

# 昭通日报

2025年5月27日 星期二  
乙巳年五月初一  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10151期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

## 习近平向第二届中国西部国际博览会致贺信

新华社北京5月25日电 5月25日,国家主席习近平向第二届中国西部国际博览会致贺信。习近平指出,本届西博会聚焦扩大高水平对外开放,深化区域交流合

作,助推现代化产业体系建设,对构建新发展格局、高质量共建“一带一路”具有重要促进作用,也为世界各国分享中国西部发展机遇提供了有效平台。习近平强调,团结才能共赢,携

手方可共进。我们愿以这次博览会为契机,同各国朋友进一步加深了解,增进友谊、深化合作,共同维护多边贸易体制和全球产业链供应链稳定畅通,为促进世界经济繁荣发展注

入新动力。第二届中国西部国际博览会当日在四川省成都市开幕,主题为“深化改革增动能 扩大开放促发展”,由四川省人民政府主办。

## 党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验

中央党的建设工作领导小组

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命,以强烈的历史担当和顽强的意志品质,直面党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题,总结运用党的百年奋斗历史经验,从制定和落实中央八项规定开局破题,严字当头、刀刃向内,以钉钉子精神纠治“四风”,整治力度之大、制度执行之严、持续时间之长期前所未有,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,党风政风焕然一新,党心民心高度凝聚,推动全面从严治党向纵深发展,开辟以伟大自我革命引领伟大社会革命新境界,在党的建设史上具有重要里程碑意义。

一、举旗定向、领航掌舵,习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神的重要论述生动彰显我们党的强大真理力量和强大人格力量

党的十八大以来,习近平总书记站在事关党和国家前途命运的战略高度,围绕为什么要制定、如何制定、怎样贯彻中央八项规定作出一系列重要论述,为深入贯彻中央八项规定精神、推进新时代的作风建设和全面从严治党提供了重要遵循。

(一)鲜明提出制定实施中央八项规定是党在新时代的徙木立信之举。习近平总书记指出,党的作风关系党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡,决定党和国家事业成败。风险越大、挑战越多、任务越重,越要加强党的作风建设。执政党如果不注重作风建设,听任不正之风侵蚀党的肌体,就有失去民心、丧失政权的危险。我们抓中央八项规定贯彻落实,看起来是小事,但体现的是一种精神。办好一件事后再办第二件事,让大家感到我们是能办成事的,而且是认真办事的。这样才能取信于民、取信于全党。

(二)鲜明提出落实中央八项规定要从中央政治局抓起、自上而下推动。习近平总书记指出,各级领导干部要以身作则、率先垂范,说到的就要做到,承诺的就要兑现,中央政治局同志从我本人做起。只要我们中央政治局的同志时时处处以身作则,就会上行下效、产生强大示范效应,全党就会很有力量,就不惧怕任何艰难险阻。中央政治局同志要对照中央八项规定实施细则,一条一条严格对表对号,不折不扣抓好贯彻落实。

(三)鲜明提出中央八项规定是改进作风的切入口和动员令。习近平总书记指出,作风问题本质上是党性问题。抓作风建设,就要返璞归真、固本培元。八项规定既不是最高标准,更不是最终目的,只是我们改进作风的第一步,是我们作为共产党人应该做到的基本要求。党的十八大之后,党中央讨论加强党的建设如何抓时,就想到要解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。后来决定就抓八项规定。八项规定一子落地,作风建设满盘皆活。

(四)鲜明提出制定和落实中央八项规定要坚持从严要求。习近平总书记指出,规矩是起约束作用的,所以要紧一点。规定就是规定,不加“试行”两字,就是要表明一个坚决的态度,表明这个规定是刚性的。既然作规定,就要朝严一点的标准去努力,就要来真格的,决不能不当回事。

下转第2版

## “志愿彩云”健身服务走进威信



本报讯(通讯员 白蕊 文/图)近日,2025“志愿彩云”全民健身志愿服务科学健身指导服务走进威信,活动以“乐动湘西 共享健康”为主题,通过提供多样化的科学健身服务,增强基层群众健康意识。

活动设置了体质检测与评估区、健康义诊区和趣味活动区。在体质检测与评估区,群众在工作人员指导下,通过专业设备,测量身高、体重、体脂率、血压、肺活量等指标,全方位了解健康水平并获得运动处方。在健康义诊区,工作人员为群众检测血糖、血压等指标,筛查高血压、糖尿病、心血管疾病等慢性病,同时通过专业手法和设备,检查群众肩颈活动度、肌肉力量,评估肩颈健康状况等。在趣味游戏区,广大群众积极参与投壶、挑战十秒、飞盘、划船器挑战等互动小游戏,享受运动健康生活的愉悦。

活动还围绕常见心血管疾病、健身气功源流开展科学健身科普讲座,组织民族健身操教学培训、健身气功功法培训等。此外,志愿者还为扎西小学学生进行脊柱侧弯筛查。

## 杨承新到昭阳区调研生态环境保护工作时强调 统筹推进污染防治与绿色发展 以工作实效守护群众生态福祉

本报讯(记者 苏秀 杨金飞)5月25日,市委副书记、市长杨承新到昭阳区太平街道调研生态环境保护工作,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,以坚定不移、真抓实干的决心推进生态环境保护工作,以全面反思之态、全域排查之举,彻底整治环境顽疾,切实解决群众反映强烈的生态环境突出问题,以实实在在的工作成效守护群众的生态福祉。

昭通合义再生资源有限公司位于昭阳区太平街道竹林社区10组,主要从事塑料和金属尾渣回收再利用业务。杨承新深入公司厂房,详细了解废料处理流程、设备设施配套、污水排放以及环保举措落实情况。在认真听取相关工作汇报后,杨承新对环保工作提出明确要求。

杨承新指出,生态环境保护是“国之大者”,各级各部门要扛牢政治责任,对标“生态强市”建设战略目标,

坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

杨承新强调,要坚持问题导向,压实属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任“三方责任”,全力以赴打好污染防治攻坚战。企业作为污染防治第一责任人,要持续加大设备投入,积极探索更加高效、节能的污水处理技术,切实履行好环保主体责任。相关部门要强化协同联动,从项目选址、环评评审到常态化监管全流程严格把关,指导企业朝着绿色化、机械化、智能化方向

提质改造,加速实现绿色低碳转型,统筹推进污染防治与绿色发展。

杨承新要求,要举一反三,全面开展区域内污染企业排查整治工作,保持对环境违法行为“零容忍”的高压态势。同时,健全长效监管机制,加强日常监管执法,解决好群众反映强烈、直接影响生产生活的环境问题,不断提升群众获得感和幸福感,为昭通高质量发展跨越式发展筑牢绿色根基。

夏维勇参加调研。

## 让“领导信箱”成为干群沟通“连心桥”

邱有昆

近年来,不少地方纷纷在官方网站开通“书记市长信箱”“县长信箱”等“领导信箱”,网站、微博、微信等也成为政务公开的标配。此类线上沟通渠道为群众反映诉求提供了便捷通道,真正用暖民信箱、民情热线,架起了干群沟通的“连心桥”。

群众来信,承载着民生心愿。无论是个人求助,还是集体代表发声,均是如此。要读懂“领导信箱”

背后群众求助中难以通过正常途径解决的“无可奈何”“迫不得已”,认真对待每一封来信,切实解决群众求助的每一个难题,扎扎实实为民办实事解忧。来信就是为政务服务“点题”,找准群众的集中关切、利益聚焦点,找准诉求背后的为民服务盲点、体制机制漏洞,切实让“领导信箱”由政府“端菜”变为群众“点菜”。

“领导信箱”是送上门的民情,

必须走好“网上群众路线”。要用广开言路、了解民意,落实全过程民主。要以“领导信箱”为纽带“开门纳谏”,广泛收集社情民意、倾听群众呼声,用畅通的诉求渠道,不断擦亮解民忧、纾民困、暖民心的“招牌”。要想群众“心中所想”,主动培养互联网思维,巧用“领导信箱”、留言板、意见箱等方式,更广泛、更深入地听取群众意见、回应群众诉求,真正和群众“线对线”地

“坐同一条板凳”。

回复不是关键,落实办好才是目的。要用耐心、细心与真心来办好群众来信,主动站在群众立场思考问题,用实实在在的实际行动积极作为。将回应时限、回应方式、办结效率等纳入办理效果评价体系。



## 盐津助力搬迁群众端稳“就业碗”

本报讯(通讯员 陈榜 龚圣瑜)近年来,盐津县水田新区易地搬迁安置区紧扣“搬得出、稳得住、能致富”目标,探索出一条带动就业的特色路径,让搬迁群众在家门口端稳“就业碗”,日子越过越红火。

盐津县水田新区易地搬迁安置区深挖自身潜力,主动搭建平台,吸引小微企业进驻扎根,为群众提供了更多就业岗位。

盐津鲲鹏人力资源有限公司主要从事手工塑料花生产及代工业务。自入驻扶贫车间以来,该公司凭借稳定的订单与高效的生产,发展势头迅猛。截至目前,其月产值已突破10万元,经济效益稳步增长。在这里,有来自县内各村镇的367人实现就业。该厂已形成“小车间链接大市场”的良好格局,为搬迁群众撑起了“增收梦”,成为社区就业工作中一道

亮丽的风景线。

走进科悦森捷电子厂,映入眼帘的是一派忙碌而有序的生产景象,工人们正熟练地进行新能源汽车电路板零部件的生产。该厂生产的产品销往广东、深圳、湖北、广西等地市场,为搬迁群众提供了稳定的收入来源。

为了实现群众与企业的高效匹配,盐津县水田新区推出“全链式、一站式”服务。社区工作人员深入走访,详细登记群众的岗位需求,提供专业就业指导,广泛开展就业创业宣传,并根据市场需求开展针对性技能培训。同时,针对不同人群特点,精心组织家政服务、电工、焊工、缝纫工、盐津大厨等培训项目,累计培训822人次,成功培育372名技能型劳动力,占社区劳动力总数的11.28%,切实提升了群众的就业质量和数量,为稳定就业筑牢了根基。

盐津县水田新区积极探索多元就业模式,为搬迁群众提供了更多的就业选择和发展机会。社区通过组织招聘会,为有外出就业意愿的群众搭建了与用人单位直接沟通的桥梁,帮助1955人实现外出稳定就业;依托扶贫车间,让248人实现家门口就业;加强与县域内工矿企业合作,解决了749人的就业问题;借助“乡愁一条街”“饮食一条街”创业基地和县城区位优势,提供小额贷款贷款,鼓励搬迁群众投身蔬菜销售、餐饮等第三产业自主创业;同时,开发环卫、绿化、公共设施维护等35个公益性岗位,实现困难群众兜底保障。

水田新区团结社区居民黄晓花便是多元就业模式的受益者。她通过社区的创业扶持,在“饮食一条街”开了一家烧烤店。如今,店里客源稳定,收入比搬迁前翻了几番,一

个月能挣2万余元,一家人的生活发生了翻天覆地的变化。黄晓花激动地说:“以前生活很困难,现在有了自己的店铺,收入稳定,对未来充满信心。”

盐津县水田新区探索“网格划到楼层、服务送到家庭、风险管到个人”的微网格精治模式,将16个楼栋单元细分为214个“五户联治”微网格,每个网格配备专人负责。网格员们充分发挥自身优势,及时掌握群众就业动态,第一时间为群众提供就业信息和就业帮扶。近年来,社区劳动力就业率稳定保持在92%以上,就业工作实现了常态化监测、精准化施策。



## 稳经济·促发展

## 向家坝水电站库区金沙江航道改造项目有序推进

本报讯(通讯员 谭兴华 刘思辰)近日,在向家坝水电站库区金沙江航道碳溪沟水域,施工人员驾驶工程船舶将1艘航标船拖至预定位置后,抛下锚索将其固定。

向家坝水电站库区金沙江航道改造项目由水富市交通运输局牵头实施,是2025年度水富市政府承诺办理的民生实事(交通物流惠

民工程)之一。

向家坝水电站库区金沙江航道项目全长12公里。今年3月,邵女坪旅游专用水域已先行安装航标船8艘。经水文观测、通航设计、科学布点,项目规划在邵女坪至向家坝水电站翻坝转运码头的航道安装11艘航标船、1座水

标尺,拟投资95.36万元。航标船长10米,最大宽度2.6米,船体上装有太阳能航标灯。该项目计划6月底前完工。

此前,按照水上运输相关规定,不具备夜航条件的水域,晚上8时后禁止船舶航行。该项目全面建成投用后,将改变这一现状,为开通向家坝水电站库区夜航奠定

坚实的基础,有力保障库区内船舶安全航行,促进库区航运提质增效,助力库区各地更好融入长江经济带建设。

2024年,向家坝水电站翻坝转运码头货物吞吐量达743万吨,向家坝水电站库区金沙江航道改造项目实现夜航后,该码头货物吞吐量有望提升。

## 昭通千顷池农文旅融合发展示范区建设如火如荼

本报讯(通讯员 王秋静 严格)近日,笔者在昭阳区永丰镇绿荫社区“昭通千顷池农文旅融合发展示范区”项目现场看到,该项目正紧锣密鼓地推进,整体建设如火如荼。

目前,以高标准农田为主的田园稻香片区已基本建成,蔬菜种植的滴灌设施也已完备,玉米种植工作顺利完成。

据介绍,该示范区项目以特色农

业产业为坚实支撑,着重突出“田园+文化”两大特色。通过深度融合农业与文旅产业,致力于推动城乡融合高质量发展,努力构建“农旅互促、城乡互补、文化聚魂”的新时代农文

旅融合示范区。这一项目的实施,不仅为当地农业发展注入了新活力,也为乡村振兴提供了强大助力,更有望成为乡村振兴的一张亮丽名片,带动当地经济、文化等多方面协同发展。